

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор ГБУ СК
«Комплексная спортивная школа»

Т.В. Савельева

2022 год



ПЛАН – КОНСПЕКТ

ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ С СОТРУДНИКАМИ ГБУ СК «Комплексная спортивная школа»

Тема: Действия сотрудников ГБУ СК «Комплексная спортивная школа» при возникновении угрозы совершения террористического акта.

Цель: Повторить с сотрудниками ГБУ СК «Комплексная спортивная школа» действия при возникновении угрозы совершения террористического акта.

Учебные вопросы:

1. Введение.

2. Действия сотрудников ГБУ СК «Комплексная спортивная школа»

при возникновении угрозы совершения террористического акта.

Руководитель занятий

Специалист по безопасности ГБУ СК
«Комплексной спортивной школы»

К.А. Ишин

Введение

Терроризм - это метод, посредством которого организованные преступные группы или партий стремятся достичь провозглашенных ими целей преимущественно через систематическое использование насилия.

Под терроризмом в современной политической практике понимается применение негосударственного насилия или угрозы насилия с целью вызвать панику в обществе, ослабить и даже свергнуть правительство и вызвать политические изменения в государстве. Он направлен на дестабилизацию государственных режимов, возбуждение у населения обеспокоенности из-за своей беззащитности перед лицом насилия, смену государственной власти в стране, на осуществление иных политических, религиозных или этнических требований.

Для нагнетания страха террористы могут применять поджоги и взрывы жилых домов, магазинов, вокзалов, мест общественного пользования, штаб-квартир политических партий. В современных условиях террористы практикуют захват заложников, угоны самолетов.

Террористические действия всегда носят публичный характер и направлены на общество или на власть. Одновременно террористы быстро осознают ряд особенностей нашего времени: власть сильно зависит от выборов и, следовательно, от общественного мнения; есть мощные средства массовой информации, падкие на "террористические сенсации" и способные мгновенно формировать массовое общественное мнение; люди в большинстве стран отвыкли от политического насилия и боятся его.

В современное время наиболее эффективным методом террора является насилие не в отношении представителей власти, а против мирных, беззащитных людей с обязательной демонстрацией катастрофических результатов посредством средств массовой информации. И предъявление через те же средства массовой информации обществу и лидерам мотивов террора и условий его прекращения. Главное условие такого террора является, прежде всего, бурная реакция средств массовой информации.

На данный момент терроризм относится к числу самых опасных и трудно прогнозируемых явлений современности, приобретающее все более разнообразные формы и угрожающие масштабы. Совершаемые террористические акты чаще всего приводят к массовым человеческим жертвам, влекут разрушение материальных и духовных ценностей, сеют вражду между различными государствами, провоцируют войны, недоверие и ненависть между социальными и национальными группами.

I. ДЕЙСТВИЯ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ПРЕСЕЧЕНИЮ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

Терроризм – это:

насилие или угроза его применения в отношении физических лиц или организаций;

уничтожение (повреждение) или угроза уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов, создающие опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, осуществляемые в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, или оказания воздействия на принятие органами власти решений, выгодных террористам, или удовлетворения их неправомерных имущественных и (или) иных интересов;

посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

нападение на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующихся международной защитой, а равно на служебные помещения либо транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой, если это деяние совершено в целях провокации войны или осложнения международных отношений.

Террористическая деятельность – это:

организация, планирование, подготовка и реализация террористической акции;

подстрекательство к террористической акции, насилие над физическими лицами или организациями, уничтожение материальных объектов в террористических целях;

организация незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества, организованной группы для совершения террористических акций, а равно участие в такой акции;

вербовка, вооружение, обучение и использование террористов;

финансирование заведомо террористической организации или группы или иное содействие им.

Террористическая акция – это:

непосредственное совершение преступления террористического характера в форме взрыва, поджога, применения или угрозы применения ядерных взрывных устройств, радиоактивных, химических, биологических, взрывчатых, токсических, отравляющих, сильнодействующих, ядовитых веществ;

уничтожение, повреждение или захват транспортного средства или других объектов;

посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, представителя национальных, этнических, религиозных или других групп населения,

захват заложников, похищение человека;

создание опасности причинения вреда жизни, здоровью или имуществу неопределенного круга лиц путем создания условий для аварий и катастроф техногенного характера либо реальной угрозы создания такой опасности;

распространение угроз в любой форме и любыми средствами;

действия, создающие опасность гибели людей, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных

общественно опасных последствий.

Террорист – лицо, участвующее в осуществлении террористической деятельности в любой форме.

Цели борьбы с терроризмом:

защита личности, общества и государства от терроризма;

предупреждение, выявление, пресечение террористической деятельности и минимизация ее последствий;

выявление и устранение причин и условий, способствующих осуществлению террористической деятельности.

Главным демаскирующим признаком террориста-смертника является наличие при нем взрывного устройства.

Такое устройство крепится, как правило, на теле боевика (подозрительные выпуклости в районе пояса), но может использоваться и в качестве носимого объекта, замаскированного под бытовой предмет, детскую коляскую и тому подобное.

Характер и мощность используемого в терактах ВУ во многом определяется способом его доставки к объекту. Одним из наиболее простых и широко распространенных является ВУ, переносимое в чемоданах, тюках, пакетах и т.п.

В дополнение к взрывчатому веществу (далее - ВВ) для создания большого поражающего воздействия оно обычно начинается гвоздями, болтами, стальными шариками. Детонатор ВУ находится в складках одежды или кармане брюк террориста, далее через отверстие в одежде провода тянутся к самому ВУ. Другим распространенным методом размещения ВУ является применение жилета или поддерживаемого накладными лямками пояса с большим количеством карманов с брикетами ВВ. Имеются два выключателя — один для постановки ВУ на боевой взвод, другой - для приведения его в действие (размещается в кармане брюк). Пояс может использоваться и для самоуничтожения террориста при опасности его захвата правоохранительными органами.

Так как обыскивают человека обычно в районе живота, боков и нижней части туловища, появились пояса, носимые на груди. Наиболее совершенные пояса и жилеты имеют минимальное количество металлических элементов, что создает трудности для выявления их с помощью технических средств. Чем сложнее оборудование, тем больше вероятность его отказа, поэтому предпочтение отдается наиболее простым элементам.

В настоящее время нательные пояса с ВУ стали меньше по размерам, в них начали использовать взрывчатое вещество, которое не обнаруживается приборами досмотра. Появились электронные взрыватели, соединенные с датчиками кровяного давления и пульса: они приведут ВУ в действие, если террорист будет ранен и не сможет сам его применить. Подобными взрывателями оснащают и террористов с машинами, начиненными взрывчаткой.

Ужесточение форм визуального и технического контроля привело к принципиально новому способу транспортировки ВУ смертником - проглатыванию контейнеров с взрывчаткой по типу контрабандной

транспортировки наркотиков. Взрыватель - дистанционный или химический помещаются вместе с контейнером. Небольшие объемы размещаемой подобным образом ВВ тем не менее позволяют гарантированно разрушить любой современных авиаилайнер, вызвать психологический шок и панику в местах массового скопления людей. Использование «живых бомб» подобного типа может быть первой, отвлекающей частью террористического акта, за которым следует подрыв традиционного ВУ с высоким поражающим действием.

Наибольшее количество жертв и разрушений от акцийсмертников возникает в случае использования начиненных ВВ транспортных средств, в т.ч. грузовых и легковых автомашин, мотоциклов, велосипедов, выочных животных (не исключено использование собак). Количество ВВ в этих случаях ограничивается только грузоподъемностью транспортного средства и его запасами у террористов.

В последнее время часто отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживаются в транспорте, на лестничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и в общественных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринимать?

Внешний вид предмета может скрывать его настоящееназначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, игрушки и т.п. Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, находиться "в этом месте и в это время", не оставляйте этот факт без внимания.

Предметы - бесхозные портфели, чемоданы, сумки, свертки, ящики, метки, коробки и т.д., автотранспорт - угнанный, брошенный, без признаков наличия владельца и т.д.

Внешние признаки предметов, по которым можно судить о наличии в них взрывных устройств:

- наличие связей предмета с объектами окружающей обстановки в виде растяжек, прикрепленной проволоки и т.д.;
- необычное размещение обнаруженного предмета;
- шумы из обнаруженного подозрительного предмета (характерный звук, присущий часовым механизмам, низкочастотные шумы);
- установленные на обнаруженном предмете различные виды источников питания, проволока, по внешним признакам, схожая с антенной и т.д.

Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она или кто мог ее оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю (машинисту).

Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен, немедленно сообщите о находке в отделение полиции.

Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении,

немедленно сообщите о находке администрации.

Во всех перечисленных случаях:

- не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку. Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками или подозрительными предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами — это может привести к взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям;
- зафиксируйте время обнаружения находки;
- незамедлительно сообщите в территориальный орган полиции;
- примите меры по недопущению приближения людей к подозрительному предмету. Постарайтесь сделать так, чтобы люди отошли как можно дальше от опасной находки;
- примите меры по исключению использования средств радиосвязи, высокочастотных излучающих приборов, динамиков и других радиосредств, способных вызвать срабатывание радиовзрывателей обнаруженных, а также пока не обнаруженных взрывных устройств;
- обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы;
- не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем.

Взрывчатые вещества (ВВ) и взрывные устройства (ВУ)

Взрыв — это переход вещества из одного состояния в другое с выделением большого количества энергии и тепла с выполнением механической работы (дроблением материалов, выброс грунта, метание поражающих элементов). ВВ бывают:

газообразные;

жидкие;

твердые;

смеси.

Под *взрывным устройством* понимается любое устройство, специально подготовленное и при определенных условиях способное к взрыву. ВУ бывают промышленного и самодельного изготовления.

Внешние признаки компонентов взрывных устройств.

Основные компоненты взрывных устройств — взрывчатые и легковоспламеняющиеся вещества, детонаторы, капсюли-детонаторы. За исключением тех случаев, когда во взрывных устройствах применяются армейские боеприпасы (мины, гранаты и т. д.), их бывает довольно сложно опознать при внешнем осмотре. Во многих случаях только по капсюлю-детонатору или детонатору можно определить, что перед Вами взрывное устройство.

Возможные внешние признаки различных детонаторов:

электрические провода (ярко-красные, как правило, детонирующие, белые — огнепроводные), электрические батарейки;

металлические цилиндры из меди или алюминия диаметром с карандаш;

запальный шнур, часовой механизм, таймер, различные выключатели, датчики, включенный мобильный телефон;

наличие антенны (радиоуправляемые устройства).

Внешние признаки наиболее распространенных взрывчатых веществ:

Пластиковая взрывчатка – может принимать любую форму (эластиды) или находиться в брикетах (пластиды) ярко-оранжевого, серого или песочного цвета. На холодае твердеет и становится непластичной. Иностранная ПВ (Simteks, или С-4) выпускается в брикетах и имеет светло-серый или кремовый окрас.

ТНТ (тротил) – кристаллическое вещество желтоватого цвета. Бывает литой, прессованный, гранулированный и чешуйчатый. Выпускается в брикетах по 200 и 400 г. и шашках по 75 и 100 г.

Гексоген – кристаллическое вещество белого цвета, похожее на сахарный песок, нерастворимое в воде. Взрывается при нагреве, ударе, простреле пулей. Может перевозиться в мешках из-под сахара, перемешанное с ним для маскировки.

Динамит – выполненный в виде брусков абсорбирующий материал, вымоченный в нитроглицерине (взрывчатое вещество, представляющее собой маслянистую бесцветную жидкость) и обернутый в лощеную бумагу.

Фосфор – выглядит как желтоватый воск, в чистом виде воспламеняется при соприкосновении с воздухом, может быть смешан с сероуглеродом, который обеспечивает инертность фосфора (после испарения сероуглерода фосфор воспламеняется).

Черный порох – выполнен в виде порошка или гранул блестящего серого цвета в форме шариков, хлопьев и т. д.

Аммиачная селитра – используется для изготовления самодельных ВУ. Имеет вид гранул белого цвета, расфасованных в мешки по 50 кг или пакеты по 1 кг. Является удобрением.

Взрывное устройство содержит от нескольких десятков граммов до нескольких килограммов ВВ. Поэтому ВУ можно обнаружить путем регистрации газообразных испарений (например, с помощью газоанализатора М-02М) или с помощью комплекта аэрозолей «Антивзрыв». Лучшим же «детектором» ВВ являются специально обученные минно-разыскные собаки.

Действия сотрудников ГБУ СК «Комплексная спортивная школа» при обнаружении ВВ:

При обнаружении или при получении сообщения об обнаружении вероятных взрывоопасных предметов (веществ), а также при получении сообщения об угрозе взрыва сотрудники обязаны:

незамедлительно сообщить об этом оперативному дежурному территориального органа внутренних по каналам экстренной связи «02», «112», руководителю охранного предприятия или дежурному, собственнику охраняемого объекта;

не производить каких-либо самостоятельных действий с обнаруженным предметом (веществом);

находясь рядом с обнаруженным предметом (веществом), выключить все радиоуправляемые устройства (сотовые телефоны, пейджеры, радиостанции, компьютеры и т. д.);

принять меры к удалению из опасной зоны населения и прекращению движения транспорта;

обозначить опасную зону четкими указателями, предупреждающими об опасности;

обратить внимание на коммуникации находящиеся на охраняемом объекте (газопровод, водопровод, электрические вводы), по возможности сообщить информацию о них прибывшим сотрудникам полиции, МЧС, аварийных служб;

организовать оцепление опасной зоны на расстоянии, исключающем возможность поражения людей;

взять под охрану опасную зону до прибытия сотрудников полиции, или специалистов по классификации и обезвреживанию обнаруженных предметов (веществ), после чего действовать по их указанию;

дождаться о происшедшем и о своих действиях на месте происшествия старшему по званию или по должности прибывшему сотруднику правоохранительных органов, оказывать содействие в пределах своей компетенции по согласованию с руководителем ЧОО.

Запрещается:

-подходить близко к взрывоопасному предмету;

-перемещать вблизи него металлические предметы;

-брать в руки и перемещать взрывоопасный предмет.

Категорически запрещено производить какие-либо действия с взрывоопасными (подозрительными) предметами (веществами) до прибытия сотрудников полиции.

В случае произошедшего взрыва:

-сообщить оперативному дежурному территориального органа внутренних дел по каналам экстренной связи «02», «112», о масштабах и последствиях взрыва.

-во избежание жертв и пострадавших от разрушения конструкций и от вероятных каскадных взрывов, необходимо принять меры к эвакуации в безопасную зону людей находящихся на охраняемом объекте и в непосредственной близости с ним, находящихся вблизи места произошедшего взрыва.

-до прибытия скорой медицинской помощи оказать первую помощь пострадавшим и при необходимости организовать доставку в медицинские учреждения.

-обеспечить охрану и ограждение места взрыва, не позволяя никому, кроме работников правоохранительных органов, скорой медицинской помощи, подразделений МЧС и аварийных служб, приближаться к месту взрыва или уносить оттуда (проносить туда) какие-либо предметы.

-с целью обеспечения подъезда оперативных служб, до прибытия полиции по возможности максимально ограничить парковку транспорта в непосредственной близости от места происшествия.

-содействовать беспрепятственному проезду автомобилей оперативных, аварийно-спасательных служб.

-в случае необходимости ограничить или запретить движение на

прилегающих трассах и обеспечить объездные пути до прибытия полиции;

-при наличии свидетелей и очевидцев происшествия установить их данные для дальнейшей передачи информации в полицию.

Действия при поступлении угроз по телефону

При поступлении угрозы по телефону необходимо в разговоре с абонентом выяснить причины и мотивы угрозы. При этом важно обратить внимание на следующие детали:

характер звонка (междугородный, по радиотелефону, из автомобиля и т. п.);

манера речи (спокойная, уверенная, невнятная, бессвязная, вежливая, непристойная, озлобленная, равнодушная, эмоциональная, использование каких-либо особых фраз, выражений и т. д.);

характеристики голоса (темпер, громкость, заикание, акцент, хриплость, дефекты речи и т. д.);

наличие посторонних шумов, сопровождавших разговор: уличный шум, шум транспортных средств (поезд, метро, автомашина, самолеты и т. д.), телефонные разговоры, другой голос, подсказывающий, что говорить;

с чего начал разговор Ваш собеседник, представился ли он, спросил ли, с кем говорит, или начал сразу угрожать;

какие угрозы и в связи с чем высказываются, принимаются во внимание Ваши контраргументы либо идет необоснованное запугивание и выдвижение претензий.

Если события, в связи с которым Вам начали угрожать, не было, не спешите сообщать об этом собеседнику, иначе потеряете возможность получить требуемую информацию. Выясняйте детали, узнавайте их под предлогом необходимости убедиться в его осведомленности, требуйте новых доказательств. В ходе разговора стремитесь показать, что сообщаемые звонящим сведения воспринимаются вами как недоразумение и поэтому не волнуют. Тем самым Вы можете подтолкнуть собеседника к раскрытию дополнительных деталей информации и источников ее получения.

При отсутствии возможности определить номер телефона звонившего и записать разговор на магнитофон постарайтесь через лиц, оказавшихся в момент разговора рядом с вами, оперативно связаться с оперативным дежурным территориального органа внутренних по каналам экстренной связи «02», «112», и сообщить о произошедшем.

Если абонент прервал разговор, положите трубку рядом с телефонным аппаратом – канал связи может сохраняться еще некоторое время, после чего незамедлительно сообщите о произошедшем оперативному дежурному территориального органа внутренних по каналам экстренной связи «02», «112».

Сразу после разговора письменно (не надейтесь на свою память) фиксируйте все, что Вам удалось отметить.

НЕКОТОРЫЕ ПРИЗНАКИ ТЕРРОРИСТА

Террористы, как правило, действуют скрыто, стараясь не

попадаться на глаза ни правоохранительным органам, ни простым гражданам. Но их деятельность вполне может показаться необычной или подозрительной. Если признаки странного поведения не находят естественного объяснения, немедленно сообщите об этом в силовые структуры.

Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы этих людей, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения, тематику разговоров и т.д. Не пытайтесь их останавливать сами, иначе вы можете стать их первой жертвой.

Будьте особо бдительными и остерегайтесь людей, одетых не по сезону. Если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку — будьте особенно осторожны — под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы. Лучше всего держаться от него подальше и обратить на него внимание сотрудников правоохранительных органов.

Остерегайтесь людей с большими сумками, баулами и чемоданами, особенно, если они находятся в непривычном месте (например, с баулом в кинотеатре или на празднике). Несмотря на то, что этот человек, скорее всего, окажется туристом или торговцем, все же лишняя осторожность не повредит.

Старайтесь удалиться на максимальное расстояние от тех, кто ведет себя неадекватно, нервно, испуганно, оглядываясь, проверяя что-то в одежде или в багаже.

Если вы не можете удалиться от подозрительного человека, следите за мимикой его лица. Специалисты сообщают, что смертник, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву, возможно проявление трепора рук, изменения цвета кожных покровов, заторможенность, «бегающий» или опустошенный взгляд.

И стандартные рекомендации, которым, к сожалению, чаще всего не следуют: ни в коем случае не поднимайте забытые вещи: сумки, мобильные телефоны, кошельки.

Ни в коем случае не принимайте от незнакомых лиц никаких подарков, не берите вещей с просьбой передать другому человеку.

На что необходимо обращать внимание:

На подозрительных лиц, иногда нарочно неприметных, не выделяющихся, но чем-либо странных.

На небольшие группы людей, собравшихся с определенной целью, возможно агрессивно настроенных.

На сдаваемые или снимаемые квартиры, подвалы, подсобные помещения, склады, вокруг которых наблюдается странная активность.

На подозрительные телефонные разговоры.

На необычные связи какого-либо лица с регионами России, СНГ, мира, откуда распространяется терроризм.

В случае если вы заметили подозрительное, проявите настойчивость в прояснении ситуации, при необходимости привлеките близких и знакомых, соседей.

Оказавшись в заложниках в помещениях сотрудники ГБУ СК

«Комплексная спортивная школа» должны:

- помнить: ваша цель – оставаться в живых; - сохранять выдержку и самообладание;
- не пререкаться с террористами, выполнять их требования; - на все действия спрашивать разрешения у террористов;
- не допускать никаких действий, которые могут спровоцировать террористов к применению оружия и привести к человеческим жертвам;
- помнить, что, получив сообщения о вашем захвате, спецслужбы уже начали действовать и предпримут все необходимое для вашего освобождения;
- при проведении операции по вашему освобождению ни в коем случае не бежать навстречу сотрудникам спецслужб или от них, так как они могут принять вас за преступников;
- по возможности держаться дальше от проемов дверей и окон, лежать лицом вниз, закрыв голову руками и не двигаться.

При нападении на охраняемый объект или совершении противоправных посягательств:

- сообщить о нападении или о других административных правонарушениях дежурному отдела внутренних дел по каналам экстренной связи «02» или «112», руководству охранного предприятия и принять все возможные меры по сохранности имущества;
- принять меры по отражению нападения и к задержанию лиц, подозреваемых в совершении противоправных действий;
- при объявлении тревоги на охраняемом объекте перекрыть основной и эвакуационные выходы и производить выпуск с объекта всех только с разрешения непосредственных руководителей
- обеспечить охрану имущества и принять меры по предупреждению и пресечению правонарушений на охраняемом объекте, обеспечив сохранность следов и иных вещественных доказательств, а также записать установочные данные свидетелей и очевидцев противоправного деяния до прибытия сотрудников органов;
- в случае необходимости оказать пострадавшим первую доврачебную помощь;
- после локализации и предотвращения экстремальной ситуации, данные о происшествии зафиксировать в журнале приема сдачи дежурств и изложить подробности происшествия на отдельном листе в виде служебной записки на имя руководителя охранного предприятия.